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A report by the Cato Institute released late in October titled “The State of Free Speech and 

Tolerance in America” found that a majority of Americans believe there is room for 

improvement when it comes to how institutions of higher education teach and manage free 

speech issues. 

 

From the study: 

 

Two-thirds (66%) of Americans say colleges and universities aren’t doing enough to teach young 

Americans today about the value of free speech. When asked which is more important, 65% say 

colleges should “expose students to all types of viewpoints, even if they are offensive or biased 

against certain groups.” About a third (34%) say colleges should “prohibit offensive speech that 

is biased against certain groups.” 

 

Additionally, more than three-fourths of respondents indicated recent campus protests — 

including the cancellations of certain speakers — represent a “broader pattern” of how students 

handle offensive ideas. 

 

In general, those who identify as Democrats are more likely to believe those who hold certain 

views some might find as offensive should not be allowed to speak on campus: 
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The wide-ranging report also gauged the public's reactions to new, socially conscious lingo such 

as “microaggressions” and “safe spaces.” College students, it found, were generally more aware 

of those types of terms than Americans as a whole. 

 

On the topic of viewpoint diversity on campus, 1 out of 5 college students polled said they 

“believe their college or university faculty has a balanced mix of political views.” A plurality (39 

percent) feel that most professors are liberal, whereas 12 percent said most are conservative. 

When it comes to political correctness, nearly 3 out of 4 believe it tends to stifle rather than 

facilitate conversations about important topics. 

 


